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A B O N A M E N T U L 
Un an 180 Lei 
pe jumătate . . . . 90 Lei 
In America pe an 2 dolari: 

Iese odată la săptămână 
Adresa: „UNIREA POPORULUI", B la j , Jud. Târnava-mică 

Director ALEXANDRU LUPEANLT-MELIN 

ANUNŢURI ŞI RECLAME 
sc primesc la Administraţie si sa 
plătesc: un jir mărunt odată 6 Lei 

a doua şi a treia oră 4 Lei. 

asă curată, trup curat 
Au trecut vremile când românul 

trăia, vorba aceea „cu căţel, cu purcel 
într'o singură odaie, cămăruţă, sau bor
dei*. Sărăcia şi neştiinţa, care ele mai 
întâi au ţinut neamul nostru în bordee, 
s'a risipit în cele mai multe ţinuturi 
româneşti. Ştiu că şi în vremile bă
trâne, ca-şi în cele mai apropiate, am 
avut şi sate frumoase, puternice, bo
gate, în care „casa din'ainte* sau cea 
mai de frunte dintre odăile locuinţii, 
era veşnic curată ca un pahar, încât 
ori când gospodinele noastre puteau 
primi cu fală în ele orice domn. Am 
avut gospodine vestite pentru simţul 
lor de frumos şi de curăţie. Totuşi îna
inte cu o sută de ani, aşezările satelor 
noastre erau destul de sărace şi strâm-
torate. Era mai multă neştiinţă şi să
răcie decât aii. Ne aducem aminte, 
până bine de curând, când într'o că
măruţă la sate stăteau două familii 
dacă nu mai multe. 

Azi colibele şi bordeele au rămas 
aproape lucruri din poveste. Trei patru 
familii din sat, cele mai sărace, dacă 
mai locuesc în aşa strâmtoare, şi nu
mai despre ţigani ae mai poate spune 
ghicitoarea: 

Am o casă cu două rânduri: 
Sas stau cânii, 

' Jos stăpânii. 
Săltaţi din iobăgie şi tot mai mult 

săltaţi din sărăcie — pentrucă nu tre
bue să ne luăm după ailele grele de 
ftzi, căci greutatea lor e trecătoare — 
românii noştri se întrec în ridicarea de 
locuinţe frumoase şi luminoase, cu mai 
multe camere. Oând treci prin sate, pe 
C f tre nu le-ai mai văzut de zece-două-
2?ci de ani, rămâi pretutindenea plăcut 
«imit de aceasta întinerire şi primire. 

Dar nu toţi aceia cari durează 
case noui stiu aă le şi ţină în bună 
Jânduială, mai ales să le ţină curate. 
unii întră în ele cu moştenirea adusă 

bordeiu ori colibă, si casa cea nouă 
dinafară, în lăuntru geme de necu-

' 7 ? . Ba adeseori, iarna, găseşti în 
"oaia padimentată mielul si viţelul cel 
J J H şi te pălesc mirosuri cari nu fac 

0 1 o cinste gospodinei. 
, Bunăstarea, — dacă nu merge mână 
9of ,^ â n ă ? l c u luminarea minţii prin 
C a i c a r t e ?» cunoştinţe, — nu-i de 

* r e folos la casa omului. 

de păr. ION AGÂRBICEANU 

Ori unde afli casă de piatră ori de 
bârne cu 2-3-4 încăperi, toate necură
ţite şi pline de miresme tot aşa rele 
ca otrava, poţi şti că aici sunt bani 
ori moşie multă, dar nu-i învăţătura. 

Oasa curată, mică ori mare, nu e 
numai o dovadă de hărnicia stăpânilor, 
şi mai ales a gospodinei, ci şi de cu
minţenia şi învăţătura lor. Casa ţinută 
în curăţenie, ziua şi noaptea, este adă
postul cel mai tare al sănătăţii. Oei 
cu carte ştiu cu toţii că boala se ciu-
băreşte în murdărie; şi au văzut la 
oameni mai luminaţi, în ce cinste e ţi
nută curăţenia locuinţei, şi fac si ei 
la fel. 

Pentru un om priceput nu plăteşte 
două parale gospodăria bogată, dacă 
în casă miroasă a putregai ori a mort, 
de multă necurăţie. 

Românca iubeşte curăţia şi în port 
si în casă. Dar nu toate. Sunt unele 
îeneşe, altele nepricepute, cari îşi fac 
casaşi neamul de ocară prin necurăţenia 
din locuinţele lor. 

Casa curată e pentru sănătatea şi 
bucuria familiei, ceea ce e trupul curat 
pentru sănătatea fiecăruia. De trupul 
curat nu se prinde uşor boala, el nu 
osteneşte curând oa cel nespălat, nu 
îmbătrâneşte aşa de grabă. 

Şi totuşi mai avem şi acum pe 
satele noastre ţărani, cari se laudă că 
nu s'au mai scăldat decând îi scălda 
şi înfăşa mamele lor. Şi mai ales avem 
o groază de copii nespălaţi fi murdari, a 
căror frumeeţă fîreaseă abea o poţi des
coperi din murdăria ce stă de săptămâni 
ori de zile pe obranii şi mânuţele lor, 
fără a mai pomeni de picioare. 

E aceasta nu numai o mare ruşine 
pe gospodinele noastre, ci mai ales o 
mare primejdie pentru sănătatea şi 
viaţa copiilor noştri. Jumătate din 
copii subt ani cred că mor din prioina 
acestei necuraţii în care îi lasă părinţii. 

Starea materială mai bună de azi, 
cheagul traiului, şi mai multă învăţă
tură trebue să ne arete că locuinţa 
nu trebue spoită numai la Paşti, şi 
oopiii nu trebueso spălaţi numai odată 
în săptămână, că trupul curat şi casa 
curată trebue flă meargă mână In mână 
cu bogăţia ţi învăţătura. 

Ziua ntârei la Constanta 
Ziua Sântei Mării a fost ziua mfirei Ia 

Constan(a. In aceasta zi a fost botezat va
porul „Constanţa". La botez au luat parte M, 
S. Regele Carol, regina Măria a Jugoslaviel, 
voevodul Mihai şi principele NIcoIae. La so
sire oaspe(ii regali au fost întâmpinaţi de 
directorul general al marinei amiralul Buchol-
tzer şi de domnii miniştrii Argetoianu, Vâl-
covici, Ghica şl Va6llescu-Carpen. 

In port era adunată lume multă, în frunte 
cu autorităţile civile şi militare din oraş. 

Slujba bisericească au săvârşit-o epi
scopul din Constanţa, încunjurat de un sobor 
de preoţi. ' 

Cartea de botez a vaporului a fost 
iscălită de Regele Carol, Regina Mărioara a 
Iugoslaviei, Voevodul Mihai, principele Nicolae 
şi amiralul Scodrea. 

Primăria oraşului Constanţa a dăruit va
porului un frumos vas, în semn de dragoste 
pentru vaporul care poartă numele oraşului. 

După amiazi s'au dat concursuri de bărci 
şi baleniere, la cari au luat parte şi oaspeţii 
regali. 

Nouile taxe şcolare. 
Ministerul instrucţiune! a hotărit să a-

plice noui taxe şcolare atât pentru examenele 
de corigentă cât şi pentru cursurile învăţă
mântului superior, secundar şi primar. 

Astfel universităţile vor percepe, pe viitor 
câte o sută de lei pentru eliberarea fiecărei 
diplome de licenţă, doctorat sau altă diplomă 
similară. 

Aceeaş taxă se va percepe şl dela stu
denţii cari se prezintă din nou la un examen 
la care au fost respinşi. 

Şcolile secundare de orice categorie vor 
percepe o taxă de cinci sute de Iei pentru 
elevii repetenţi şi reînscrişi. 

Pentru elevii corigenţi, direcţiunea şcolii 
va aplica o taxă de o sută de lei pentru fie
care obiect de studiu sau dexteritate la care 
trebuie să fie din nou examinat. Aceeaş taxă 
va fi plătită şi de elevii corigenţi pregătiţi în 
particular. 

Pentru eliberarea oricărui certificat de 
absolvire al şcolii sau numai a unui număr 
de elase precum şi pentru certificate de note 
trimestriale se va plăti câte 50 de Iei. 

Şcolile primare vor Introduce o taxa de 
o sută d< Iei pentru elevii repetenţi. 

Din totalul taxelor încasate anual, jumă
tate se vor trimite ministerului iară cealaltă 
jumătate rămâne şcoalei. 

Din fondul adunat astfel de minister se 
vor ajuta instituţlunile culturale şl se va veni 
In ajutorul membrilor corpului didactic în ca
zuri de nevoi urgente. 
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Durerile morţii 
Cea mai mare durere aici pe pământ 

eşte fără îndoială moartea, de care nu 
scăpăm nici unul dintre fiii lui Adam. In 
oricare durere este ascuns un sâmbure al 
morţii. Oricare durere, fie ea cât de mică, 
este un sol al morţii şi ne aduce aminte 
de moarte. Atât numai că îndată ce trece 
durerea, trec şi gândurile morţii şi Înce
pem a merge pe ogaşa veche, trăind ca 
şi cind n'ar mai trebui să murim nici 
odată. 

Dar Dumnezeu nu Încetează a ne 
aduce aproape zilnic aminte de moarte, 
prin moartea celor scumpi ai noştri şi-a 
cunoscuţilor şi consătenilor noştri. Mai 
ales moartea năpraznicâ este aceea care 
ne face să ne cutrămurăm şi să ne adu
cem aminte de obştescul sfârşit. Ni-se 
pare, în astfel de cazuri, că toată lumea 
s'a prăbuşit asupra noastră, că de această 
mare durere au ne putem acăpa decât 
prin moarte, şi de aceea ne şi dorim, tn 
astfel de cazuri, moartea, asemenea pa
triarhului Iacob, care, a'ducându-i-se haina 
plină de sânge a fiului său Iosif, n'a avut 
decât dorinţa de a se coborî şi el, alături 
de fiul său cel iubit, în mormânt; apoi 
asemenea lui David, care tndatăce a auzit 
despre moartea fiului său Absolon, s'a 
văietateu durere mare, zicând: »Fiul met* 
Absolon, Absolon fiul meu, baremi dacă 
aşi fi murit eu fn locul tău, o Absoloane, fiul 
meu* (Cartea a doua a împăraţilor 19, 4) . 
Sf. Augastin când şi-a pierdut pe unul dintre 
prietenii săi cei mai dragi şi scumpi, s'a 
tânguit atât de jalnic, după cum cetim tn 
Confesiunile sale ( IV . 4), încât ţi-se rupe 
inima cetind tânguirea aceasta. 

Culmea durerii, tn cazul de moarte al 
vreunui neam de aproape al nostru, sunt 
eele trei zile până se afiă cadavrul lui cu 
noi împreună, sub acelaş acoperemânt. 
Mortul este încă cu noi, deşi numai aseme
nea unui chip de ceară. El aparţine tncă 
familiei, dar a devenit, ta loc de un mem
bru al familiei, un oaspe scump, căruia 
i-se di einstea cea mai mare, tn camera 
cea mai de frunte; un oaspe de pe alte 
tărâmuri, asemenea unei fiinţe superioare, 
tn faţa eăreia nu îndrăznim decât a şopti. 
Ori de câte ori privim spre faţa lui palidă, 
ne vin tn minte toate suferinţele sale şi 
ale noastre, fi, cu lacrimi tn ochi şi eu 
groază de nedeseris, ne aducem aminte 
de apropiata zi a înmormântării. Când 
dangătul clopotului sună de adunare şi tn 
jurul nostru vedem atâtea feţe cunoscute 
şi îndurerate, adunate ca să dea cea din 
armă cinste scumpului nostru, ni-se pare 
c i s'tu adunai tot atâţia duşmani cari 
vreau iă ni-1 răpească din mijlocul nostru 
fi să ni-1 ducă pe calea de pe care nu 
este reîntoarcere. Iar clnd bulgării de 
ţărână lovesc sicriul, ni-se pare că toate 
lovese tn inima noastră. 

Interesant e că toate mângâierile 
neamurilor, prietinilor şi cunoscuţilor noştri 
•u ue folosesc nimica, pentrucă bine ştim 
c i au sunt tn stare t i retnviese pe cel 

dispărut dintre noi, ba de multe ori ne 
vine greu să le şi primim ii ascultăm, şi 
suntem gat. a ne?ascunde din faţa acestora^ 
Mângâiere adevărată nu atlăm decât m 
cuvintele bisericii şi In ceremoniile fi jai 
nieile cântări ale înmormântării Ş ^ » * 1 a l " 
In Mărirea dela sărutarea Crucii, cana 
mortul, adresându-ni-se nouă celor vii, ne 
zice: .Văzându-mă zăcând fără glas şi fără 
suflare, plângeţi toţi pentru mine, fraţi şi 
prieteni, rudenii şi cunoscuţi, — eă ieri 
am vorbit cu voi, şi fără veste a venit 
asupra mea înlricoşata oră a morţu, U 
veniţi toţi cari mă iubiţi, şi mă sărutaţi cu 
sărutarea cea mai de pe urmă: că a c u m 

nu voiu mai vorbi cu voi, că mă duc la 
judecătorul, unde nu este căutare la faţă, 
că sluga şi domnul vor sta împreună, 
împăratul şi oşteanul, avutul şi săracul, 
Intru asemenea mărire. Că fieşte carele 
din faptele sale sau se va înălţa sau se 
va ruşina. Ci vă rog pe toţi şi mă cuce
resc vouă, neîncetat vă rugaţi lui Hristos 
Dumnezeu pentru mine, ea să nu mă 
rânduiască, după păcatele mele, la locul 
cel de muncă, ci aă mă aşeze, unde este 
lumina vieţii.* 

Cea mai bună mângâiere a noastră 
în astfel de cazuri este tot Domnul şi 
Dumnezeul şi Mântuitorul nostru Isus Hri
stos, care a pătimit împreună cu morţii şi 
care pe morţi i-a înviat. Cea mai mângă-
itoare cetanie este învierea lui Lazar dela 
sf. evanghelist Ioan, şi mai ales conver
saţia dintre Iaus şi Marta: »Doamne, de 
ai fi fost aici, fratele meu nu ar fi murit. 
Ci şi acum ştiu, eă oriee ai cere dela 
Dumnezeu, da-va ţie Dumnezeu.* Zis-a 
ei Isus: >învia-va fratele tău*. Zis-a lui 
Marta: «Ştiu că va tnvia la înviere, In ziua 
cea de apoi*. Zis-a ei Isus: >Eu sunt 
învierea şi viaţa; calce crede Intru mine, 
de va şi muri, va fi viu. Şi tot celce e 
viu şi crede Intru mine, nu va muri tn 
veci: crezi aeeasta?* Zis-a lui: Da, Doamne, 
eu am crezut, că tu esti Hristos, Fiul lui 
Dumnezeu, celce ai venit tn lume> (21—27). 

Moartea este cel mai bun şi mai mare 
dascăl al lumei. De aceea creştinii din vea
curile de mijloc ale creştinismului şi-au 
făcut zicala latinească: > Memento mori* 
= adu-ţi aminte de moarte! Celce se 
gândeşte adese ori la moarte, nu o mai 
priveşte de duşmană, ci de prietenă bună, 
pentrucă iată ce ne spune Mântuitorul: 
>Să nu se turbure inima voastră. Credeţi 
tn Dumnezeu şi credeţi Intru mine. In 
casa Tatălui meu sălaşuri multe sunt; iară 
de nu, v'aşi fi spus, căci voiu merge să 
vă gătesc vouă loc. Şi de voiu merge şi 
voiu găti vouă loe, iarăşi voiu veni, « i vă 
voiu lua pe voi la mine, ea unde, sunt 
eu, şi voi si fiţi şi unde merg eu. stiti 
şi calea ştiţi* (Ioan 14, 1 - 4 ) . f • 

Sf. Francisc de Assisi a Întrebat, cu 
puţine zile înainte de a-fi da obştescul 
sfârşit, pe medicul care-1 cura, ce părere 
are despre boala sa. Medicul i-a ră«n»n! 
>Cu ajutorul lui Dumneaeu mergemTpre 
bine*. Sfântul i-a 2 i s : .Spune-mi^viTu,! 
nu Încerca a mă amăgi, nu mi-e irică de 
moarte câtus de puţin». Atunci medicul 
.-a spus. .Părinte, boala Sf. VoasTre „u 
je ma. poate vindeca*. Când a auz hsfân 

cat mâinile ca spre rugăciune şi J 2 • 
>ru bine venită sora ? s • 

« . . . * - s z r a s 

miţi-i şi-i slujiţi lui şi a mai ada„ 
o strofă la vestitul său cântec, alsoa i 
strofa de laudă a morţii. a r e |oi, 

Astfel mor creştinii cei buni, Ca k 
prieteni cu sora noastră moartea, n u

 o i 

groază de ea, pentrucă bine ştiu, c â

 C B 

este o punte îngustă spre malul cel 
mos al vieţii veşnice. ™" 

Părintele | U | i u 

Sfinţirea bisericii române unite 
din Racoviţa 

Rar se îmbie omului prilejul de a putn 

vedea o sărbătoare atât de frumoasă eum, 
fost aceea din comuna Racoviţa din Banat h 
zilele de 19—20 Iulie. 

In ajunul sărbătoarei sf. Ilie, 40 de cili-
reţi în frunte cu DI. Dr. C. Stupariu, prim. 
pretorul plasei şi eu Sfinţia Sa Muzart, pre
otul rom. cat. din Buziaş, întâmpină în g a r a 

Capăt pe F. S. Sa Dr. Alexandru Nicoleseu, 
Episcopul Lugojului, dimpreună cu suita st; 
Dr. Nic. Brinzeu, canonic, protopopul Stoiea 
al Carasului, Dr. Iuliu Raţiu, primnotar eon-
zistorial şi Ştefan Bălan, aetuar episcopesc. După 
urările de bun sosit spuse de Dl Dr. Stupariu 
şi Sf. Sa Muzart şi după răspunsul călduros al 
P. S. Sale, convoiul a luat drumul spre 
Racoviţa. In capătul comunei — la poarta de 
triumf — primeşte pe oaspeţi Dl Er. Braeh, 
notarul plasei, fiind de faţă primarul comunii 
şi o mulţime de credincioşi. De aici lumea se 
îndreaptă spre biserică, in faţa căreia îl aţ-
teaptă un număr foarte frumos de credincioşi 
dimpreună cu păstorul lor M. On. Pantea şi 
Onor. Şandru, preot din Arhidieceză. Preotul 
Pantea, în numele parohiei urează P. S. Sale 
bun sosit. Arhiereul le răspunde plin de mul
ţumire şi satisfacţie sufletească pentru felul 
cum a ştiut această parohie să-şi ridice un 
locaş atât de măreţ şi atât de încăpător. 

^ * * * 
In dimineaţa zilei de sf. Ilie în sunetul 

armonios al clopotelor, un sâbor de preoţişi 
anume: Dr. Nic. Brinzeu, Protopopul lenea, 
Protopopul Stoica, Protopopul Sasu, Preoţii 
Bejan, Cismaş, Florian, Pantea, Aldea, Lugo* 
jan, Târnovian Dr. Raţiu şi Sasu — aşteaptă 
pe Arhiereu In uşa bisericii. La ora 9 şî 3 0 

se tncepe sf. Liturghie şi aetul sfinţirii bisericii. 
In tot cursul sfintei Liturghii, răspunsurile au 
fost date de cunoscutul cor dela Lugoi .Lira 
care, datorită priceputului lor conducător, oi. 
prof. Bacău, a cântat aşa de frumos eum auinai 
un eor din Banat ştie să eânte. 

După citirea Sf. Evanghelii, P. S. Sa i» 
graiul poporului tălmăceşte euvintele Dorfl»u" 
lui şi importanţa covârşitor» a zilei- Pe 
otul Pantea pentru osteneala avută cu w' " 
earea bisericii îl cinsteşte cu brâu roţu. 

La sf. Liturghie a fost sfinţit de pr« 
teologul Ioan Paşeu fi a'au cuminecat o 
ţime de credincioşi. 

După Liturghie s'au fâeut obişnuite i 
copţii, tn casele parohiale. S'au prezeata11 
iatea Arhireului: Biserica rom.-eat. A * * 
traţia plasei Buziaş, învăţătorii din loc, t 
hia unită Raeoviţa, Clerul unit al E f » 
oare a fost foarte frumos reprezentat: pr 
aumăr de 25 preoţi, Evreii şi Dl C«"' , 
şef judecător Buziaş. Apoi s'a dat un w 
la oare au luat parte peste 100 de pe» 
La banehet s'au ţinut multe toaste. a „ 

Pe la ora 6 seara, coral Lyra a ' ^ cj 
frumos eoacert, dovedind şi de a»tă 
acest eor al bisericii române unite * • 
• vrednic şi de renumcle frumos e«- | 

Ştefi Dra** s t u d , ( 



partidul averescan se apro
pie fel mai mult de cei 

nafionai-ţărănesc 
De o vreme încoace partidul ave

rescan se vede silit a se apropia tot 
mai mult de partidul naţional-ţârănesc. 
A văzut în sfârşit şi dl Averescu, că 
nu mai poate fi coadă de topor al par
tidului liberal şi că cu dl Maniu tot 
mai bine se va putea înţelege. înce
putul apropierii s'a făcut prin aceea că 
partidul averescan n'a pus candidat la 
alegerea din jud. Neamţ, ci a reco
mandat partizanilor săi, să voteze cu 
candidatul naţional-ţărănist. Atât dl 
Averescu cât şi dl Octavian Goga se 
află deocamdată la băile din străină
tate, îndată ce vor sosi acasă, se va 
ţinea, în Septemvrie, un mare congres 
al partidului averescan, în care se va 
hotărî apropierea de naţional-ţărănişti. 

0 mare greşală a guvernului 
Di Iorga, primministru şi ministru 

al instrucţiunii, a ordonat ca toate di
plomele eliberate până în 1926 în Un
garia, să fie considerate de bune şi în 
România, iară cele eliberate după aceea 
să se poată nostrifica cu multă înle-
sneală. Prin această ordonanţă peste 
5000 de Unguri şi Jidani din România, 
cari şi-au făcut şoolile mai înalte la 
Budapesta, vor putea primi posturi în 
România, scoţând astfel din posturi pe 
unii români şi unguri, cari şi-au făcut 
studiile la noi în ţară, ceeace nu-i pe 
dreptate. 

Alegerea dela iaşi 
In ziua de 16 August s'a ales la 

Iaşi noul senator al Camerelor de a-
gricultură. Lupta s'a dat între guver
namentalul Oardaş şi naţional-ţărănistul 
Oănănău. A reuşit aceat din urmă, pri
mind 229 voturi', pe când dl Cardaş 
n'a întrunit decât 128. 

Ungurii nu se astâmpără 
Câinii urlă la lună şi ea nepăsătoare îşi 
urmează în liniştea nopfilor drumul său 

Neamul maghiar este un neam foarte 
•Impatic prin neastâmpărul Iul. In mijlocul 
E«ropei unde s'a oprit din rătăcirile lui răz
boinice, el a fost de-alungul veacurilor puru
rea aplecat spre turburări. Numai împăraţii 
din familia Habsburgilor cât au avut de furcă 
C u el. Istoria i-a silit să trăiască între îm
prejurări cari nu se potriveau cu însuşirile 

de popor. 
Ordinea europeană a hărăzit în 1918 

h°tare noui tuturor ţărilor. Ungurii, acest po-
p 0 r care în negura trecutului s'a ştiut liber să 
• ! * goana nebună a cailor câmpiile întinse 

*le Asiei şi Rusiei, au încercat de multe ori 
* frângă aceste hotare. 

Dela războiu încoace, Ungurii hrănesc 

zilnic prin articole, broşuri şi discursuri sufle
tele şi inlmele cu veninul urei, în contra 
noastră şi a vecinilor noştri. Inveninarea acea
sta este mijlocul de luptă aici la noi pentru 
revizuirea tratatelor. In capitalele şl oraşele 
mari ale apusului, Ungaria are institute uni
versitare, cari au menirea de a face cât mai 
multă propagandă. Trimit studenţi cu burse 
grase In toate părţile. împrăştie in străinătate 
statistici false, în cari arată că Ardealul este 
un cuib de maghiaroni pe cari îi stăpânesc 
astăzi „valahii". Ţin congrese mari în flecare 
an la Budapesta, de unde aruncă în cele 4 
vânturi fel şi fel de neadevăruri cu privire Ia 
noi. Zeci şi sute de cărţi, tipărite în 4—5 
limbi, le răspândesc în ţările din Apus pentru 
a le face părtaşe străduinţelor lor. Trimişii 
ungurilor, bocitoarele revizioniste, bat pe la 
uşile făuritorilor tratatelor de pace, varsă 
lacrimi de crocodil, spunând că ei nu mai pot 
trăi în situaţia de astăzi, nu mai pot rămânea 
în hotarele de azi, nu mai pot vedea Ungaria 
ciuntită, redusă la propriile-i puteri. 

Curagioşii stepelor de pe vremuri, s'au 
transformat în bocitoare, în babe plângăreţe. 
Ii doare că nu mai pot trăi din munca şi pe 
spinarea altora. 

Se răţoiesc, se văietă, risipesc bani, 
obosesc, jertfesc. Totul pentru revizuirea tra
tatelor. 

Nu se gândesc ei, ce mare primejdie ar 
fi pentru pacea Europei aruncarea pur şi 
simplu a tratatelor de pace la coşul cu hârtii? 
Nu se gândesc, că ordinea de azi, făcută în 
urma atâtor jertfe, în urma unui învălmă-
şag războinic în care au fost amestecate toate 
statele europene, odată aceasta orânduire ştir
bită va deslănţui un nou mare şi crunt războiu? 
Crede Ungaria, că o schimbare mai mică sau 
mai mare a hotarelor de astăzi e un leac 
pentru neajunsurile ei, pentru criza în care se 
sbate ea şi alte ţări ? 

De toate acestea nu vrea să ţină seamă. 
Strigă într'una: revizuire! Ea îşi uită de garan
ţiile pe cari le-a dat Europei prin tratatul dela 
Trianon, prin care s'a oDligat să nu întreprindă 
nimic din ceeace ar fi contra ordinei de 
astăzi din Europa. 

In săptămânile trecute, la deschiderea 
sesiunei parlamentare dela Budapesta, Regen
tul Horthy a rostit un mesaj, făcând o provo
care Ia adresa tuturor statelor înfiinţate după 
răsboiu. Pacea Europei, la a cărei menţinere 
lucrează cu atâta pasiune ţările mari, începe 
să fie ameninţată de Ungaria. 

Nu ne intereaează laudele aduse popo
rului maghiar In meaagiul său, nici cum pri
veşte el problema minorităţilor şl nici cu cât 
drag se uită el Ia .fraţii" de peste hotare. 
Ceeace ne interesează e faptul că propune 
în numele Ungariei „o desvoltare mal departe" 
a statului ungar. Adecă o întindere mai de
parte a hotarelor de azi a Ungariei ciuntite 
în 1918. Este pornit deci Regentul Horthy îm
potriva păcii. 

Ungaria a fost ciuntită? Da, a fost. Aşa 
a cerut sfânta dreptate. Şi ciontită va rămâ
nea. Perii au crescut şl a'au .înţepenit" pe 
coada ciontată In 1918. 

Roademere (Rothermere), acest „mântui
tor 1 al Ungurilor, se va putea svârcoli zadar

nic mult şi bine. Ungurii vor putea mal mult 
să plutească pe aripile iluziilor revizioniste. 
Pot să strige ba chiar să urle revizuire, re
vizuire! De când urlă câinii la lună şi ea ne
păsătoare tşi urmează In liniştea nopfilor, dru
mul său! 

Ungurii azi nu mai judecă. In locul lor 
judeca dictatorul Bethlen, „şarpele cu oche
lari". Cea mai plăcută ocupaţie a acestuia 
e să colinde toate centrele Europei pentru a 
căuta alianţe, pentru revizuiea tratatelor. Praf 
aruncat in ochii prostimei din Ungaria pen-
truca să poată rămânea mult şi bine la con
ducere, înlăturând pe alţii. 

Strige cât îl ţine gura. E ştiut că acela 
strigă mai tare ţi depune mai mari silinţe, cari 
nu are dreptate. 

Ar fi bine ca ungurii s'o lase mai domol 
cu propaganda şl lupta obraznică îndreptată 
mai ales asupra noastră. Să se astâmpere. 
Căci dacă turbarea Ii ţine mult, vor turba 
şi românii. Şi atunci din toate colţurile Un
gariei ciuntite, vor auzi strigătul desperat al 
simpaticilor noştri neastâmpăraţi: nu, nu, ni
ciodată revizuire/ Niciodatăl 

Băgaţivă-ţi deel minţile în cap, gângănii 
tnrburătoare ale păcii europene! Ardealul este 
al nostru şi numai al nostru. L-am stăpânit, 
l-am apărat secole dearândul, când nici nu 
mirosa mongol pe aici. Ni l-aţi luat cu arme
le, cu armele l-am luat înapoi. Acum astâm
păr aţi-vă, pentrucă românii niciodată nu 
vor răbda o altă stăpânire pe plaiurile A r 
dealului decât cea românească. Niciodată! 

Cea dintaie statuie a Papei 
i i 

Papa Plus XI. a fost pe vremuri biblio
tecarul vestitei biblioteci a sf. Ambroziu de la 
Milano (Italia), şi încă nouă ani dea rândul, 
înainte de a fi ales papă. Italienii i-au ridicat, 
în sala de citire a acestei biblioteci vestite, 
statuia de mal sus, blnecuvântându-o şi desco-
perindu-o săptămânile trecute. 



studenţii Târnăi/eni 
prin satele de pe valea Tarnaveior 

In numărul trecut al gazetei noastre, s'a 
acria despre lupta de luminare ce o duc stu
denţii Târnăveni la sate. Greutăţile ee le în
tâmpină la fiecare pas nu-i sperie de loc — 
ci dimpotrivă tinerii, cu o însufleţire din ce 
! • ee mai mare, păşesc înainte pe drumul 
spinos şi împrăştie lumina învăţăturii adunate 
de ei la Universitatea din Cluj — prin cele 
mai ascunse sate ale viii Târnavelor. 

Joi — în 6 August — fiindt sărbătoare, 
Schimbarea la faţă, studenţii îmbrăcaţi cu toţi 
In frumoase haine romaneşti, au plecat în co
muna românească Crăciunelul de sus. 

Ds pe un deal „boaeteruF satului stri
gând a adus Ia cunoştinţa poporenilor c'au 
venit studenţii. In scurt timp sătenii s'au a-
duaat eu mic cu mare, studenţii au fost siliţi 
să-şi ţină conferinţele lor pline de învăţături 
sub cerul liber, în eurtea şcolii. 

învăţătorul Vălean a mulţumit, in numele 
poporului, studenţilor pentru raza d « lumină 
binefăcătoare pe care au adus-e. 

De aici studenţii au plecat, tot pe jos, spre 
lătărlaua. Ei au fost întâmpinaţi de tineret, 
care a venit cu steaguri şi fiori pentru a-şi 
arăta dragostea ce le-o poartă. 

Tânărul teolog Sueiu în însufleţite cuvinte 
a spus studenţilor un „bine aţi venit". 

Apoi cu toţii au plecat spre şcoală — 
cântând cântece naţionale. Aici le-a ieşit latru 
întâmpinare bătrânul şi harnicul preot Laiga , 
care, mişcat până la lacrimi, a mulţumit stu
denţilor pentru ajutorul ce-1 dau cărturarilor 
dela sate pentru ladrumarea poporului pe c i i 
drepte şi sănătoase. După ţinerea conferinţelor 
harnicul notar Kelemen a mulţumit studen
ţilor, iar tineretul satului a jucat jocuri na
ţionale. 

Duminecă — 9 August — studenţii s'au 
dus la Basna-Băi. Au mers mai întâiu la bi
serică, unde au ascultat sfânta slujbă, oficiată 
de Păr. canonic Bălan din Blaj. La ora 2 p. 
m. au ţinut în şcoala primară o şezătoare cul
turală, la care au luat parte pe lângă săteni, 
o mulţime de oaspeţi dela băi. Poporul a 
ascultat cu multă băgare de seamă prelege
rile studenţilor, iar la sfârşit păr. gr.-cat. 
a arătat în cuvinte mişcătoare dragostea ce-o 
are poporul pentru tineretul universitar ri
dicat din mijlocul Iui şi nădejdea ce-o pune 
in ei. 

La Boian, in capul satului, studenţii au 
fost primiţi de tot tineretul satului — care 
şi-a lăsat jocul la o parte spre a face o pri
mire cu adevărat românească in frunte cu 
primarul satului — Ion Bârsan — care in cu
vinte călduroase a arătat marea dragoste a 
Românilor din Boian pentru studenţi, cari le 
fac cinste cobortnd in mijlocul lor. 

La şcoală, studenţii au fost întâmpinaţi 
de păr. Scumpu. Aici s'au ţinut conferinţele. 

Conferinţa contra pocăiţilor a fost ascul
taţi cu multă luare .aminte — iar câţiva po
căiţi dascreeraţi şi cari se aflau printre ascul
tători şi cari au început să întrerupă pe vor
bitori au fost huiduiţi şi puşi pc fugă de către 
marea malţime a ascultătorilor. Vrednicul pă
rinte gr.-oat. Almăsan a mulţumit in numele 
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mieului mănunchi u de greco-catoliei dar strânşi 
uniţi în jurul preotului lor iubit. 

După aceea s'au cântat cântece naţionale 
şi s'a jucat hora unirii şi alte jocuri naţionale. 

Shnjire de clopote 
In ziua de 20 Iulie a. c , Sf Ilie, — cre

dincioşii noştrii din parohia Şărmaş, protopo
piatul Giurgeului, au avut o bucurie nespus de 
mare, sfinţindu-se cele trei clopote nouă, 
cumpărate pe seama bisericii lor. 

Aceasta bucurie a fost cu atât mai mare 
cu cât e de ştiut că în marele răsboi prin 
care am trecut s'au pierdut toate trei clopotele 
cari erau podoaba bisericii. Multe lacrimi de 
durere au curs în ceasul când foştii stăpâni-
tori au aruncat pe fereştile turnului toate 
clopotele. Iar acum tot atâtea lacrimi de bu
curie au brăzdat feţele credincioşilor când 
Preaonoratul domn Artemiu Boeriu, protopopul 
Giurgeului şi Oa. Ostavian Nsamţiu parohul 
Topliţii dimpreună cu preotul din loc Aurel 
I . Brumboiu, au sfinţit clopotele cele noui, 
dându-le destinaţia lor. Mult timp va rămânea 
tipărită în minţile credincioşilor îaâlţâtoarea 
predică ţinută de dl protopop, despre me
nirea clopotelor. 

Aceste clopote s'au putut cumpăra în 
urma stăruinţelor şi multelor intervenţii din 
partea vrednicului si neobositului preot Aurel 
I . Brumboiu şi a parohienilor loan Baciu şi 
loan Museă pe lângă Composesoral din Ditrău 
care ne-a dat frumoasa sumă de 125 000 Lei. 
Cu aeeastă sumă s'au cumpărat cele trei clopote 
în greutate de 1000 Kg. 

Dee bununl Dumnezeu, ea în turnul falnie 
ce se ridică deasupra Şărmaşului şi sare timp 
de 15 ani a fost fără glas, să se tragă mult 
timp aceste elopote măreţe şi duioase, îndem
nând pe credincioşii resfiraţi prin văile mun
ţilor la viaţă curată şi la rugăciune. 

loan B a c i u 
secretar 

Tinerii din Teiuş la Oieşdea 
Dumineci în 9 August Societatea , t j ^ 

* . a ţinut o frumoasi şezătoare m ^ 
d i ° ^ comuna Oieşdea. S'au cântat ţ i l t u 

popor, v» â B t ă r i poporale. Elevul Alcxi»^ 

P o p ' a \.v<.„iui tinărul teolog Martin Soeack 
mult P u b U C ^ e ' r i B ţ ă despre viaţa din Ruşi». 
* ţ i m l î a scolii, a tost plini de oameai, m 
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Buna rânduială 

Dovleci de 60 kgr . Un grădinar din 
Franţa a isbutit să cultive în grădina lui do
vleci foarte mari: mulţi dintre dovleci au greu
tate de 60 kgr. Cel mai mic dovleac e de 
40 kilograme. 

Dela o vreme ne plângem mereu că nu 
avem bună rânduiaîă în ţari. Nu vom gr^, 
spunând că ar putea fi mai bună decât este 
că maşinăria Statului ar putea merge maibhu 
ca azi, că regula, porunea, ordinea, munca fie 
căruia în slujba lui ar putea fi mai bine decât 
sunt. Ne place dela o vreme să facem asemi-
nare cu alte ţări, şi vedem, că la noi e mai 
rău, credem uşor acest lucru, deşi puţini dintre 
noi ştiu cum se petrec iuerurile îa ţările 
străine. 

Dar când ne vânzolim cu gânduri de 
acestea şi zadarnice şi primejdioase, uităm de 
obiceiu două lucruri. 

Şi mai întâiu, aceasta: 
Noi românii, suntem un popor vechi,dar 

avem o ţară tânără. Pentru ţara noastră am 
luat rânduelile Statului de-agata dela alte ţări, 
fiindcă nu puteam rămânea cu aşezările celi 
vechi noi singuri într'o lume nouă. Aşa ne-am 
făcut Constituţie, parlament sau dietă, tet felul 
de judeţe şi şcoli, Împărţirea pe judeţe şi altele. 
Dar toate aceste aşezăminte şi legiuri trebue 
să treacă întâiu în sângele nostru, să ne obici-
suim cu ele, aşa cum s'au obicinuit alte po> 
poare vreme de sute de ani. Buna rânduiali 
în toate ale ţării şi în viaţa de obşte, vin* 
numai după aceasta obicinuinţă şi creştere Îm
preună a noastră cu aşezlmintele ţării. 

De aceea nu trebue să ne mirăm, că la 
aoi slujbele de obşte cu slujbaşii lor au-s tot
deauna Ia înălţime, că nu se pot asemăna cu 
cele din ţările cari au trăit in aşezările ace
stea de sute de ani. 

Omul in toate, trebue să înveţe mai întâi 

O serbar® în grădina regelui Angliei 

politici e n g l e z U n V g ^ a A n * l i e i obişnueşte să dea un fel de ojină o a » ^ 
bări diafanul acesta P t U , U i r e g a l B u c k i n « h a m . Dăm aici o fotografie a acestei 



i sil s B obicinuiaseâ, pentru a putea lucra aşa 
? 6ât să nu-i m a i b a * e B i m e d e v i » * . 

Dar aceea ce e mai primojdioi deeât lipsa 
„H«i P r e a m a r i b u B e * â " d u e I l î a viaţa de obşte 

satelor, judeţelor ţ i a ţării, şi cecaee nu 
• H g | m d e

 o b i c e i u d e s « a ° J * i «ste c i la noi 
fcuBa rânduială a înctput să lipsească şi acolo 
flade a * 0 S t d e v e a e u r i : * n » * « A * cea restrânsă 
în viaţa familiei. Şi în mare parte aceasta 
lipsi naşte şi pe eeealaltă: în viaţa de obşte, 
aproape pretutindenea unde ceice conduc tre 
bile de obşte în sat, judeţ sau în Stat, le con 
duc rău, dacă veţi cerceta viaţa lui de-acasi, 
râaduiala din familia lui, veţi afla şi acolo 
buba. 

latr'adevâr în cercul cel îngust al familei 
noastre a fost până bine de curând o bună 
ordine, © ascultare, o cinste faţa de cei nari, 
8 rânduială sănătoasă în împărţirea dreptu
rilor şi a datoriilor, care azi a început să 
scadă. Unde se pomeneau înainte vreme copii 
cari sa se creadă mai înţelepţi decât părinţii? 
Azi un băiat, îndată ce a intrat în pantaloni 
nemţeşti, afla de cuviinţă să dea el sfaturi 
părinţilor, şi părinţii afla firesc aşa ceva. Azi 
o fata, daeâ a eşit din sat şi lucrează într'un 
biet de oficiu, într'o slujba ca vai de ea, nu 
mai da nimic pe părinţii de-acasă, şi ei sfiâ 
ci aşa-i bine, fiind fata lor „doamnă" ori o 
domnişoara. Azi părinţii afla de lucru firesc 
si-şi lapede câţi mai mulţi copii la oraş ne, 
mai întrebându-se ce va eşi din ei. Treaba lor 
cum se vor procopsi şi ce oameni vor eşi 
din ei. 

In multe familii săteşti şi orâşâneşti s'a 
«trieat buna rânduială de altădată: fiecare la 
locul lui, toţi cinstind pe cei mai mari, ascul-
tâadu-i, iar cei mari fiind cu grije şi răspun
dere de cei mici. Din lumea noui se ridici 
oameni noi, iar aceştia daci ajung să lucreze 
în trebile de obşte de unde vor mai pune 
acolo bună rânduială, când nu au avut-o din 
familia din care au plecat. 

(Dela Secţiile »Astrei«). 

Pilda trecutului 
(Dele Secţiile „Astrai") 

Vremuri mai grele au trecut peste nea-
w«1 românesc, mai întunecate şi mai pline de 
primejdie decât cele de azi. Şi am răsbătut 
prin toate. Vom birui şi necazurile trecătoare 
de acum. Neamul nostru, cât priveşte trecutul 
iui, se poate asemăna cu stejarul care n'a fost 
lăsat în toată libertatea să trăiască după pu
terile lui toate. Ramurile cele mai frumoase 
i-au fost tăiate în cursul timpurilor, cum re
tezi eu securea din stejar crengile cele mai 
bune. Fiii acestui neam, feciorii lui cei mai 
voinici, au fost Inaţi în armate streine, şi duşi 
să moară pentru împăraţi străini, sute de ani. 
Floarea poporului nostru s'a scuturat până la 
unire pe câmpuri de bătăi străine. Sau, când 
ramurile stejarului românesc nu au fost tăiate, 
a « fost năpădite de multe ori de emizi rele, 
e»ri le-au ros frunzele crude şi le-au uscat, 
neamuri streine pripăşite printre noi, sau în 
robia cărora am ajuns, au supt ele vlaga na-
t ,e> noastre. Turci fi tătari, nemţi şi unguri, 
JVfei şi alte limbi au luat multă smântână din 
•«Ptele vieţii româneşti. 

De unii nu ne-am putut apăra, pe a ţ 
''im suferit, alţii ne-au înşălat cu vicleşuguri, 
* n ° i am dus greul, am muncit, am răbdat ş 
\ m trăit. Ca o dovadă că sărăcia, munca şi 
Codarea, nu sunt lucruri cari fac popoarele 
; a Piară. Iar cei mai mulţi cari an fost pe 
, r u Pul naţiei româneşti ca omezile pe stejar, 
°° Pierit. Ca o dovadă că bogăţia nemuncită, 
"dreptatea,lenea dac mai cărând sau mai.târziu, 
* ° » « w t l t ia groapă. Ba mal mult decât atâta: 
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Neamul românesc nu numai ci a biruit vre
murile grele din trecut, neasemănat mai nesta
tornice şi mal primejdioase decât cele de azi, 
ci a înfruntat necazurile şi suferinţele trecutu
lui cu inimă uşoară. Nu prea 1-a păsat româ
nului de sărăcie, de primejdie, ba nld de 
moarte. Am rămas un popor care avem un 
dispreţ destul de mare pentru toate cele tre
cătoare ale lumii, chiar pentru viaţă. Din acele 
străvechi vremuri de primejdie ne-au rămas 
toate cântecele, glumele, strigăturile, vorbele 
de duh, poreclele, ba şi poveştile cele minu
nate, poeziile cu întâmplări de oameni viteji, 
horile şi brâele, bătutele şi sârbele şl toate 
jocurile naţionale. In acele vremuri neguroase 
şi nestatornice şi-au luat nevestele şi fetele 
noastre răgaz să coasă cu mândre înflorituri 
şi se ţese cu alesături de cari ne minunăm 
şi azi. 

Bătrânii ae-au dat pildă cum se trece 
prin năcazuri: grijindu-te şi de înseninarea 
sufletului, de bucuria lui, pentrucă el ne ţine 
şi ne dă tărie de luptă şl răbdare. 

Strămoşii cel încercaţi şi îndelung răb
dători, dar şi plin! de veselie şi nepăsare 
senină, ne îndeamnă şi pe noi cei de azi să 
nu îngenunchem în faţa necazurilor şi să ne 
lânguim ca la sfârşitul lumii, să nu le dăm un 
preţ prea mare, ci neluându-le la Inimă, să ne 
înseninăm vieaţa şi să folosim toate mijloa
cele cari duc la aceasta însemnare. Doar din 
gura de român a eşit cântecul: 

Lumea asta nu-i a mea, 
Ceealaltă nici aşal 
Şi atunci pentru ce tânguire de babă? 

O întâlnire priefinească 
Obiceiul foştilor şcolari al Blajului de a 

se întâlni după un timp oarecare, cu toţii aici 
la Blaj şi a petrece câteva clipe împreună cu 
profesorii lor, cari le-au dat învăţătură, se 
ţine şi acum. 

La Sântă-Măria Mare s'au întâlnit învăţătorii 
cari au terminat şcoala înainte de aceasta cu 
20 de ani. Din 31 de inşi câţi au fost atunci 
la şcoală, 10 inşi au murit. La întâlnire au 
venit numai 8 inşi, anume Comes Petru, înv. 
director în Sântana j . Mureş, Laurenţiu Ni-
colae, înv. director în Bachnea j . Târnava-
Mică, Mărginean Nicolae, învăţător în Aiud j . 
Alba, Moldovan Nicolae, înv. director în Di-
ciosânmărtin, Oltean Zaharie, învăţător în 
Bandul de Câmpie j . Turda, Vlasiu Emil, 
profesor de desemn în Târgu Mureş, Vodă 
Emil, înv. director în Homorod şi Boeriu An-
drelu, notar în Seaereuş. Aceşti doi din urmă 
au venit cu soţiile şi un copil. 

In Blaj au întâlnit dintre profesorii lor 
de acum 20 ani, aumai pe d. Nicolae Pap, 
loan Băgăian şl Flaviu Domşa. 

Cu toţii au luat parte Ia slujba dela bi
serică, unde s'a servit parastas pentru colegii 
şi profesorii morţi, apoi au mers la .cimitir Ia 
mormintele profesorilor morţi. Au cercetat 
şcoala şi locurile unde au petrecut în copilărie 
şi de cari îi leagă atâtea amintiri plăcute. 

O nouă încercare de e tângere a 
sondei dela Moroni . In săptămâna trecută 
s'a făcut încă o încercare de stingere a son
dei dela Moreni. S'a Introdus în gura sondei 
un butoi plin cu dinamită căruia i-s'a dat foc 
printr'un fier electric. Pentru ca să nu se 
încălzească pereţii sondei, cari după stângere, 
aprind din nou gazele ce Ies dia sondă, s'a 
introdus Ia gura sondei o mare cantitate de 
ană In chipul acesta se nădăjdueşte că se 
va putea Împiedeca o nouă aprindere a sondei. 

Cinsprezece ani dela Tntrarea Tn 
răsbo iu a Românie i . In ziua de 15 Au
gust (Sâută-Măria-Mare) s'au împlinit 15 ani 
dela Intrarea României în marele răsboiu. Ziua 
aceasta ar fi trebuit sărbată In toată ţara, 
pentrucă de atonei ne putem socoti ca elibe
raţi din jugul de o mie de ani al Austro-Un-
gariei. Binecuvântat fie ceasul hotărîrii şi al 
Intrării în răsboiu şi binecuvântată fie me
moria acelor bărbaţi cari au luat hotărîrea 
aceea. Noi, ceice am trăit sub cruntul jug al 
Austro Ungariei, ştim să ne dăm seama mai 
bine, ce înseamnă pentru noi această zi me
morabilă. 

Moartea patr iarhului D a m l a n o s al 
Ierusal imului . Patriarhia română ortodoxă 
din Bucureşti a fost încunoştinţată, că patri
arhul ortodox Damianos al Ierusalimului a 
murit. I. P. S. Sa patriarhul Miron al Româ
niei a trimis, prin ministerul de externe, o 
telegramă de eondoleanţă, rugând pe consu
lul nostru dela Ierusalim să reprezinte patri
arhia română la înmormântare. 

Judecători i nu mal pot ffl înaintaţi 
prin Intervenţii politice. Dl ministru al 
justiţiei Hamangiu a făcut un nou plan de 
lege, care face imposibilă numirea şi înain
tarea magistraţilor prin intervenţii politice. 
Iată cum se vor face de aici înainte numirile 
şi înaintările în magistratură: 1. Nimenea nu 
poate fi numit ajutor, supleant sau substituit 
de judecător, decât dacă este licenţiat în drep
turi şi dupăce a depus examenul de judecător. 
2. După trei ani se va ţinea un al doilea 
examen, după care candidaţii reuşiţi vor fi 
înaintaţi membri de şedinţă. 3. După alţi 8 
ani se va ţinea al treilea şi cel din urmă exa
men foarte rigoros. Numai ceice au reuşit şi 
la acest al treilea examen vor putea fi nu
miţi consilieri la Curţile de Apel din ţară. 
Toate avanzările (înaintările) se vor face pe 
baza tablourilor de clasificare rezultate din 
aceste examene. Ca să ajungă cineva judecă
tor la înalta Curte de Casaţie, trebuie să fie 
ales de o comisiune de judecători dela înalta 
Curte de Casaţie din Bucureşti, dupăce a fost 
mai mulţi ani consilier la oarecare Curte de 
Apel din ţară. — In forma aceasta de aici 
înainte nu vor mai ajunge să fie judecători 
decât oameni cu adevărat vrednici şi nu aceia 
pe care îi place, fiindcă-1 este partizant, cu
tare ministru de justiţie. 

Retragerea bancnotelor de 100 lei. 
— Dispoziţiile Băncii Naţionale. — Se aduce 
la cunoştiinţa generală, că Banca Naţională a 
României a decis retragerea din circulaţie a 
biletelor de 100 lei, de coloare albastră, v io
letă şi cărămizie. Posesorii acestor bilete sunt 
rugaţi a le prezenta pentru preschimbare până 
la 1 Octomvrie 1931, la sediul băncii din Bu
cureşti, strada Lipscani nr. 25, şi la toate su
cursalele şi agenţiile din ţară, cunoscând că 
dela această dată biletele nu vor mai avea 
putere liberatorie. Totodată banca face cu
noscut că nu vor rămâne în circulaţie din bi
letele de 100 lei decât cele de culoare sepie-
închisă. 

G r o a z n i c ă c iocnire d e t r e n u r i Tn 
Austria. La staţia Qeess din Austria a avut 
loc, In ziua de 14 August, la orole 5 dimi
neaţa, o groaznică ciocnire de trenuri, între 
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trenul accelerat Roma-Meran-Viena şi între 
un tren de marfă. Ciocnirea a fost groaznică. 
Locomotiva, vagonul de marfă şi un vagon 
de călători ale trenului accelerat şi patru va
goane de călători ale trenului de marfă au 
deraiat şi au întrat unul în celalalt. Numărul 
morţilor este de 12. Sunt 7 grav răniţi şi 4 
uşor răniţi. Vreo 20 călători au scăpat cu 
răni uşoare. Toţi morţii şi răniţii sunt au
strieci, afară de trei din Ungaria. 

M i r o a s ă a bo lşev ism. Vinerea tre
cută a trecut o locomotivă, condusă de me
canicul Oprea Constantin şi fochistul Crişo-
riţă Toma, din staţiunea Coşlar spre staţia 
Podul Mureş, de pe linia Teiuş—Braşov. Cu 
toate că impiegatul de mişcare din staţia 
Podul Mureş a lăsat semnalul de oprire, loco
motiva a trecut cu iuţeală mare prin staţie, 
îndreptându-se spre staţia Crăciunel, de unde 
venea trenul accelerat Nr. 35, care pleacă din 
staţia Blaj la orele 8,23 dimineaţa. Cu mare 
greu locomotiva a fost oprită, Înainte de a se 
fi ciocnit cu acceleratul. Suspecţii conducă
tori au fost daţi jos imediat de pe locomotivă 
şi luaţi la trei parale. Mecanicul a declarat că 
nu a cunoscut linia. Ne întrebăm atunci, cum 
a apucat totuşi să conducă o locomotivă pe 
linia aceasta? Ni-se pare că toată afacerea 
miroasă a bolşevism, şi atunci trebue căutat 
din fir în păr, cine, cum, când şi undei-a pus 
la cale, şi trebue deţinuţi toţi. 

Aviz. Ştirile despre desfiinţarea Şcoalei 
de arte şi meserii .Regele Carol al Il-lea" 
din Racoviţa-Olt jud. Sibiu sunt neadevărate. 
Comitetul şeoalei îşi va da toată silinţa ca 
Şcoala să funcţioneze cât se poate mai bine. 
lnformaţiuni detailate la Direcţiunea Şcoalei. 

Mioară nimicită de foc. Moara să
teanului Marin Tartan din comuna Vânătorii 
Mari a ars cu totul. Focul s'a iscat dela mo
tor. Au ars şi cerealele ce au fost în moară 
şi o şură eu grâu ce se afla în apropiere. Pa
gubele întrec suma de un milion şi jumătate. 
Moara n'a fost asigurată. 

Publicaţiune. Se aduce la cunoştinţă 
generală şi pe această cale, că: In conformi
tate cu art. 59 din legea timbrului şi a impo
zitului de acte şi fapte juridice, publicată în 
Monitorul Oficial No. 92 din 29 Aprilie 1927, 
moştenitorii şi legatarii sau reprezentantul 
lor legal sunt datori să facă şi să îna
inteze administraţiei financiare respective de
claraţia de avere rămasă pe urma defunctului, 
In termen de 5 luni dela data decesului. Ne-
declararea averii, în termenul arătat mai sus, 
se va pedepsi conf. art. 76 din legea timbru
lui şi anume cu o amendă egală eu valoarea 
impozitului. Pentru a se evita amendarea, ru
găm onoratul public a lua cunoştinţă şi a se 
conforma. Administrator financiar, Androne. 

O nuntă f r u m o a s ă . La Rouen s'a ser
bat în zilele trecute nunta unui fost subin
spector al portului în vârstă de 85 de ani cu 
o croitoreasă de 87 de ani. Martorii au fost 
In vârstă de 84 şi 80 de ani. Mirii şi cei doi 
martori la un loc, au avut vârsta frumoasă 
de 336 ani. 

Trei copil Tnăbuşiţl Tnt'o ladă . O 
femeie, anume Măria Sasu, din comuna Soroca 
In Basarabia, voind să facă curăţenie, a scos 
toate lucrurile din casă. Intre altele a scos şi 
o ladă, pe care a pus-o într'un colţ al curţii. 
Copilaşii femeii, au intrat în ladă şi s'au ju
cat de-a trenul. De odată coperişul lăzii, a 
căzut şi s'a închis pe copii. Copiii nu l-au 
mai putut deschide. Ori cât au strigat, n'au 
fost auziţi. Femeia băgând de seamă lipsa 

copiilor, s'a dus prin sat să-i caute. După 
câte-va ceasuri de căutare zadarnică s a întors 
acasă şi şi-a văzut de lucru. Seara când a 
deschis lada să pună în ea hainele, a găsit 
în ea cadavrele celor trei copilaşi, cari au 
murit înăbuşindu-se. 

Regele Alexandru al .Iugoslaviei a 
împlinit zece ani de domnie, la .Iugo
slavia s'au serbătont zece ani de domnie a 
regelui Alexandru. Cu acest prilej, poporul 
jugosiav si-a arătat toată dragostea pe care 
o are faţă de regele său. Regele Alexandru 
s'a născut în 17 Decemvrie 1888 în Cetinge. 
E al patrllea fiu al lui Petru Karagheorghe-
vici. Copilăria şi-a petrecut-o la curtea rege
lui Muntenegrului. Şcoala de paj a făcut-o 
Ia Curtea ţarului Nicolae al Rusiei. In vârsta 
de 14 ani întră în şcoală la Geneva, unde se 
afla şi tatăl său. In 1909 ajunge moştenitor 
al tronului sârbesc. A luat parte la răsboiul 
balcanic şi la răsboiul mondial. In 16 August 
1921 ia coroana de rege al ţării sale. Lucrează 
mult pentru înaintarea şi întărirea ţării atât 
în lăuntru cât şi în afară. In 8 Iunie 1909 se 
căsătoreşte cu principesa Mărioara a Româ
niei. Din această căsătorie s'au năseut trei fii: 
Petru, Tomislav şi Andrei. Faţă de noi, Re
gele Alexandru şi ţara lui sunt prieteni de 
încredere, cari ţin cu tărie la legăturile de 
pace şi de bună înţelegere ce avem cu ei. 

Foc Tnt'un Cinematograf. In cine
matograful Lux din Vomeşti a isbucnit un 
.nare foc. A ars întreg cinematograful. Focul 
s'a întins şi la clădirea Băncii Româneşti din 
apropiere, eare încă a ars toată. Pagubele 
sunt de vre-o câte-va milioane lei. Victime 
omeneşti n'au fost. 

D o b â n d a d e întârziere pentru dăr i . 
Ministerul de fiuatije înştiinţează, că dela 1 
August, după restanţele de dare administra
ţiile financiare trebuie să iee o dobândă de 
întârziere de 11 procente şi nu 15 procente 
cum a fost până acum. 

Treizeci milioane chinezi f ă r ă a-
dăpost. Din cauza ploilor din vremea din 
unaâ, râul Jangfu din China, s'a revărsat pe 
o întindere foarte mare. Din cauza acestor 
revărsări, aproape 30 milioane de chinezi au 
rămas fără adăpost. Numărul celor înecaţi e 
de mai multe mii. Pagubele în recolta de 
bumbac se socotesc la vre-o 7 milioane de 
lire sterline. 

Un mare scriitor englez 

Piante ce dau fire de tâsut 
2. Cânepa. Boalele cânepa. Si 

nepa ca şi inul, poate suferi de ' 
multe boale. Intre acestea, cea ^ 
primejdioasă este Racul cânepa, B * •' 
cinuită de o mică ciupercă pe care î 
văţaţii o numesc Scltrotinia Libertin 
Ciuperca atacă mai întâi tulpina si f™*' 
zele cânepii, pe cari le învăluie într'un 
fel de mucegaiu de coloare albă-cenu8j8 

De pe acest mucegaiu cresc fire lunV 
cari pătrund înlăuntrul tulpinei pânâl& 
măduvă. Nimicesc cu totul măduva asa 
încât tulpina rămâne goală pe dinlăuntru 
Mai târziu, din mucegaiu, se formează 
un fel de bolfe tari şi negre, pe cari 
se nasc sporii, ce se împrăştie şi atacă 
alte fire tinere de cânepă. 

Cânepa atacată se îngâlbineşte si 
se usca încă înainte de înflorire. 

Afară de cânepă, aceasta ciuperci 
atacă şi cartofii, fasolea, sfecla, mor
covii, pătrânjeii şi mai ales rapiţa. 

In contra ei nu putem apăra cânepa, 
numai aşa, că în pământul unde s'a 
ivit odată, câţiva ani nu mai semănăm 
nici una dintre plantele pe cari le atacă. 

Afară de aceasta, cânepa poate să 
fie atacată încă de o ciupercă, oarece 
e drept nu pricinueşte pagube aşa mari, 
dar totuş împiedecă desvoltarea fru
moasă a cânepii, care nu mai dă fuior 
destul de ales. Aceasta ciupercă învă
ţaţii o numesc Dtndrcphoma Martonk 
Atacă tot tulpina, pe care o acopere 
cu pete multe de formă lungăreaţă şi 
întunecoasă. 

Nimicirea acestei ciuperci nu se 
poate face numai aşa, că se seceră câ
nepa în care s'a ivit şi se delătură, 
pentruca să se împiedece lăţirea ei şi 
pe alte fire. 

Pagube destul de mari pricinueşte 
în cânepă şi buruiana numită Lupoait, 
E o buruiană mică, ierboasă, de coloare 
albăstrie, iar după înflorire e de coloare 
gălbuie. De obiceiu se iveşte după să
patul al doilea. Are o tulpină foarte 
crengurită. Creşte repede şi I n 3 

săptămâni dă şi câte 5 0 — 100 'de creng1 

Frunzele sunt mici, ca şi solzii şi 
băstrii sau gălbui, iar florile sunt 
gălbui şi îngrămădite IR vârful tulp1* 
nelor. 

De multe ori se iveşte în masur* 

care a M , a ^ % : a T m X g d Z ^ ^ w , 
în toate teatre?lZT\ÎT\ î " 1 8 6 ' o a c ă 

trecute 75 ani de viată & S ă r b ă t o r i t 

şi noi fotografia ' a C C 8 t p r l , e i " « m 

mare prin cânepişti, ori prin locurile 

semănate cu tutun. Oâte odată seiveŞ 
şi prin porumbişti. ^ 

Creşte pe ' rândurile cânep». 
unde suge toată hrana pe care can^ 
şi-o trage din pământ. Din c a U * 8

l t i , 
ceasta cânepa slăbeşte, nu se desro 
se îngâlbineşte şi i e chiar uscă. 

Lupoaia ivită în cânepă tr« 
plivită. Plivitul trebue să se facă in» f i 

de înflorire, pentruca să nu *P". $ 
facă seminţă. Se sporeşte nurn» r0 

seminţe şi dacă nu are sen»DV c ' 
prăpădeşte. 
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Dacă la plivit, rădăcinile nu se 
smulge» ci rămâne în pământ, cresc de 

e rădăcină alte mlădiţe noue, asa că 
J u n e mai putem scăpa de ea. De aceea, 
e bine ca în pământul unde s'a ivit 
Lupoaia, mai mulţi ani dearândul să 
n U 8 e samene oânepă, nici tutun. Dacă 
acestea plante n'o vor mai găzdui, se 
vg prăpădi. 

Alături de Lupoaie, cânepa poate 
fla fie atacată şi de Jorţiel, cunoscutul 
duşman al atâtor plante bune şi folo
sitoare. 

In contra torţielului se întrebuin
ţează aceleaşi mijloace de apărare, cari 
¡96 folosesc şi pentru apărarea inului. 

Ion Popu-Câmpeanu 

Preţul vitelor 

Ia timpul de 30 Iulie — 6 August 

La Făgăraş: 
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Armăsari 20.000 Lsi bucata 
Cai 12—15.000 „ „ 
Iepe 14.000 „ „ 
Tauri 20—25 000 „ 
Boi 18—28.000 » perechea 
Vaci 8—15.000 „ bucata 
Oi 200—300 , 
Porci 2000 , „ 
Purcei 300 „ „ 

La Satu Mare: 
Armăsari 10—15.000 Lei bucata 
Cai 3—8000 , 
Iepe 3-9000 , , 
Tauri 7-9000 „ „ 
Boi 10.000 „ perechea 
Vaci 3-6000 Lei bucata 
Oi 350—600 , , 

?orci 1500 „ „ 

La Bălţi: 
Boi graşi 14—15.000 Lei perechea 
Boi de jug 10-11.000 „ 
Tuneani 8—9 000 , bucata 
Vaci cu lapte 3—5000 „ „ 
Viţei 1000—1600 „ , 
Cai 5—18.000 n pereehea 
Oi 300—400 „ bucata 
Porci îngrăşaţi 3—3500 „ „ 
Purcei 100-200 „ , 

Preţul produselor animale 

La Bucureşti: 
Carne de vacă 22—32 Lei kgr. 
Carne de viţel de lapte 40-46 » M 

Carne de porc 34 „ a 
Untură 36-40 „ m 
Unt presat 50 „ • 
Unt topit 100 , 
Brânză 42 n • 

Brânză de vacă 15 „ 
Ouă 1,20 „ bucata 
Salamă de Sibiu 220 „ kgr. 
Şuncă fiartă 140 . » 

Preţul galiţelor 

La Bucureşti: 
Pui 
Oăiai 
Raţe 
Gâşte 
Curcani 

25—45 Lei bucata 
55—65 » . 
40-45 n » 

70 „ » 
130—180 „ 

Preţul peştelui 

La Bucureşti: 
Niietru 65—90 Lt i kgr. 
Morua 45-60 . . 
^ • P 65-85 , . 

Somn 
Lin 
Ştiucă 
Crap sărat 
Somn sărat 

4 8 - 6 0 
2 5 - 3 2 
20 -25 
35 -40 
35 -40 

legitura 
kgr. 

* 
bucata 
legitura 
funia 
bucata 
suta de bucăţi 
kgr. 

» 
bucata 

Preţul legumelor 
La Bucureşti: 

CartoB 3 - 4 Lei kgr. 
Ceapă 2—3 
Fasole uscată 8—10 
Fasole verde 10 
Doblecei 0,50—1 
Morcovi 4—5 
Usturoi 15—20 
Castraveţi 0,50—1 
Ardei gras 16—20 
Mere 4 12 
Pere 4 _ 3 0 

Pepeni verzi 1—10 

Preţul banilor 

Francul francez 6,70-6,80 Lei 
Francul elveţian 33-33,25 
Francul belgian 23,40-2350 " 
Lira sterlină 816—818 „ 
Lira italiană 8,75—9,00 
Dolarul 168—169 * 
Coroana cehoslovacă 4,90—500 
Schillieg austriac 22,70—23,80 „ 
Marca germană 38—39 „ 
Dinarul 2,90-3,00 „ 
PengS 29—29 50 „ 
Leva , 1,20-1,25 „ 
Drahma 2,10—2,20 „ 

Preţul cerealelor 

In Ţ a r ă : 

La Brăila: grău 300 lai, secară 200 lei, 
ore 230 lei, porumb 220 lei, fasole 450 lei, 
masare 330 lei. 

La Galaţi: grău 290 lei, secară 200 lei, 
ora 220 lei, ovâs 380 lei, porumb 217 lei, 
meiu 760 lei, fasole 460 lei, rapiţă 380 Iei. 

La Constanţa: grău 270 lei, ors 230 lei, 
ovăs 240 lei, porumb 242 lei, fasole 420 lei. 

La Bălţi: grău 260 lei, secară 160 lei, 
ors 260 lei, ovăs 230 lei, porumb 210 lei, 
fasole 400 lei, rapiţă 400 lei. 

La Târgu-Mureş: grău 310 lei, ors 280 
lei, ovăs 320 Iei, porumb 270 lei. 

I n s t r ă ină ta te : 

La Chicago: grău 266 lei, secară 218 
lei, ovăs 289 lei, porumb 266 lei. 

La WinniPeg: grău 342 lei, secară 220 
lei, ors 250 lei, ovăs 326. 

La Hamburg: grău 340 lei, secară 378 
lei, ors 312 lei, ovăs 298 lei, porumb 264 lei. 

La Varşovia: grău 494 lti, secară 456 
lei, ovăs 570 lei. 

La Paris: grău 1046 lei, ovăs 495 lsi, 
porumb 476 lei. 

La Viena: grău 678 lei, ors 476 Iei, 
ovăs 618 lei, porumb 357 lei. 

La Praga: grău 320 lei, secară 300 lei, 
ovăs 355 lei, porumb 315 lei. 

Zece milioane de lucrători f ă r ă 
lucru Tn Statele-Unite. In Statele-Unite 
ale Americii numărul oamenilor fără de lucru 
creşte mereu. Până acum erau aici numai vre-o 
patru milioane şi jumălate fără lucru. Azi se 
spune că numărul celor fără de lucru se ri
dică aproare la zece milioane. Conducătorii 
Statelor-Unite «unt îngrijiţi, că nu ştiu ce să 
mai facă cu atâţia oameni, cari nu capătă de 
lacru. Ajutoare In bani încă nu le pot da. 

Unul cur ios . Ne întrebi că pentruce nu 
publicăm şi n o i , ca „Foaia Poporului" delà 
Sibiu, pe cei rău platnici. Nu-i publicăm, pen-
trucă a v e m prea mulţi şi pentrucă li vom pu
bl ica rănd pe rând judecătoriei, dupăcum şi 
tndatăce va ajunge la puţină vreme advocatul 
nostru. E cu adevărat de necrezut, cum Îşi bat 
j o c unii cetitori de gazetele poporale. Bine î n 
ţe les că prin aceasta nu numai că păgubesc 
gazeta ci fac şi ei înşişi păcate, păcătuind îm
potriva poruncii a cincea ,Să nu furi". 

Dlul Q h e o r g h e Suc lu , 558 W . P e a r l 
st. Indianopolis Indiana, U. S. A . Rog 
sa avizaţi banca L). Voastre ca, in stârşit, după 
6 luni, mi-s'a plăt i t cecul şi că banii i-am pre
dat ca abonament la „Unirea Poporului", con
f o r m dorinţei D. Voastre, pentru anul 1931. 
Că c e a fost cauza întârzierii atât de mari Ban
ca Generală din Diciosânmărtin nu mi-a putut 
da alte lămuriri, decât că abia acuma, după şase 
luni, a sosit ordin să-i plătească. Fiţi deci li
niştit, totul e tn ordine. Năcazul a fost că pe 
c e c n'a fost scris numele D. Voastre, iară eu 
uitasem d e atunci, cine mi 1-a trimis, ţinftndul 
între hârt i i le d e valoare ale gazetei. 

Rnsn Augustin, Visnia Mai aveţi de plătit Le i 
44 pe anul 1930 şi L e i 112 pe anul curent până la 16 
August când V i vom sista foaia. 

Anica Teof i l Giotloş. Am primit prin Dl prof. 
Iuliu Maior Lei 200 din cari am trecut Lei 180 pe 1930 
iar 20 Lei pe 1931. Mai aveţi de plătit pe 1981 încă 
160 Lei. 

Stean Ioan, Lonea . Am primit 100. Delà 1 Au
gust V'am trimis toate foile. 

Am pr imit câte 90 lei delà următorii: Vigălău 
Petru, Sânpetrean Teodor , Ignat Pavel, Selegian Petru, 
Cosor Nicolae, Anghel Mihail. 

Câte 100 L e i : Alexandru Peteanu, Nicolae Moga 1.1. 
A m primit câte 180 L e i delà următori i : Iulian 

Suciu, Tomolea Simion, Vasile Hoxa, Of. parohial Bi
striţa. Of. parohial Micăsasă, Mihail Pop, Rusu Ilie. 

A l t e sume: Ursan Vasile, 90; Hentea Zaharie 
353; Pop Grigore 100; Ludovic Brazovay 129; Mol do van 
Octavian 214; Orha Nicolae 90; Bumb Petru 75; Fund. 
Cult >Voevodul Mihaic, Cluj 118; Victor Gherghel 3750; 
Vlad Gheorghe 90. Gheorghe Ocnean 180; Lucreţia Dan 
n. Simu 180; Doina Beiuş 220; Raita Qheorghe 26,60; 
Teodor Mârza 1. Petru 80; Crişan Ioan 105; Iosif Zinvel 
la Macarie 100; Ioan Turcu 100. Axente Dumitru 1 3 5 ; 
Silvăşan Gheorghe 80; Ivaşcu Ioan 46; Vasile Nechimiş 
300; Popa Vasile 200; Pop Iosif 270; Cornea George 45; 
Gătea Manole 78; A l e x . Dedian 190; Floruţ Pavel 40; 

+ J a F E M E I 
Nici o teamă sau grijă 

la deranjări şi întreruperi, precum şi 
opriri ale regu le i lunare. Adresaţi-vă 

imediat mie cu încredere. 

A T T T T O R p r i n r e m e d i u l meu spe-
* c i a i ( experimentat şi cu 

eficacitate imediată, chiar în cazuri 
când toate celelalte mijloace întrebuinţate 
n'au dat nici un rezultat. Ajută adesea 
chiar numai după câteva ore, ceace mi-au 

confirmat fericite, multe femei 
recunoscătoare. 

Preţul 480 lei,— şi foarte concentrat 680 lei 
Expediţie tn mod discret prin ramburs, 
scutit de vamă. fără altespese, tn inter
val de 3 zile. întrebuinţarea lesnicioasa 
şi fără întreruperea oeapaţiei zilnice. Ga
rantat nevătămătorl Comandaţi imediat şl 
scrieţi de cât timp suferiţi. Rog daţi clar 

adresa Dv. 

E. H. moiier. Tepiitz-scMnaii 32 
Schlangenbadstr. 36 Cechoslovakia 
(1437) 3-6 
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Aviz şcolar 
pentru elevii şcoalei comerciale de băieţi 

din Blaj 
Elevii comercialişti cari doresc să fie in

terni, vor fi primiţi în internatul Şcoalei Nor
male gr.-cat. de învăţători. 

Taxa de intreţinere va fi de 10.500 Lei, 
care se vor plăti în trei rate: 4 500 Lei la în
scriere, 3000 Lei la 10 Ianuarie şi 3000 Lei 
la 10 Aprilie. 

Cererile de admitere în internat se vor 
prezenta Direcţiunii Şcoalei Normale. In ce
rere părinţii vor declara că cunosc şi se obligă 
a respecta condifiunile de plată. 

Blaj, 18 August 1931. 
DIRECŢIUNEA 

1572 1-1 ŞCOALEI NORMALE 

şcoala normală gr.-cat. de învăţători din Biai 
Nr. 1151—1931. 

Aviz 
pentru părinţii car i d o r e s c să-şi în scr i e 

băeţii în c l a s a I normală . 

Terminându-se pe toamnă noua clădirea 
Şcoalei NormaIegr.-cat.de învăţători din Blaj, 
în anul şcolar 1931—32 se va deschide şi clasa 
1. Va fi primit în această clasă un număr de 
20 băeţi, absolvenţi de patru clase primare, în 
vârstă de cel mult 13 ani. 

Cererile de primire se vor înainta Direc
ţiunii cel mai târziu până în seara zilei de 
4 Septemvrie. La cererea- legal timbrată, sem
nată de reprezentantul legal (părinte, tutor) ai 
elevului, se vor anexa: 1. Extras de botez. 
2. Extras de naştere. 3. Act de vaccinare. 
4. Certificat de absolvirea clasei IV primară. 
5. Un certificat al primăriei locale prin care 
se dovedeşte calitatea de fiu de român. 

Concurenţii vor depune un examen de 
admitere în ziua de 5 Septemvrie* Vor fi exa
minaţi din Limba română, Aritmetică, Istoria 
şl Geografia ţării. Vor fi primiţi în şcoala 
normală concurenţii cari vor reuşi mai bine 
la examen. 

Candidaţii vor fi examinaţi şi din partea 
medicului şi al profesorului de muzică. Nu vor 
fi admişi la concurs decât băeţii deplin sănă
toşi şi cu auz muzical. 

Toţi elevii normaliştl vor locui în inter
natul şcoalei. 

Taxa internatului va fi 10.500 Lei, cari se 
va plăti în trei rate: 4500 Lei la înscriere, 
300O Lei Ia 10 Ianuarie, Iar 3000 Lei la 10 
Aprilie. 

laxa şcolară va fi de 1625 Lei, care se 
va plăti în două rate: 800 Lei la înscriere, 
iar 825 Lei la 10 Ianuarie. 

Multonoraţil Domni preoţi sunt 
rugaţi s ă a t r a g ă atenţiunea c e l o r in
teresaţi a s u p r a acestui Aviz şi s ă 
îndemne pe băeţii buni, ieşiţi din 
şcoa la p r i m a r ă , Ia î m b r ă ţ i ş a r e a fru
moase i c a r i e r e d e învăţător. 

B l a j , 19 August 1931. 
(1473)1-1 1 DIRECŢIUNEA. 

D n e i M ă r i a B r u m a m 
3 camere mari, antreu închis 
cu sticlă, bucătărie şi cămară 

mare, apă'n curte şi g r ă 
dină cu 2500 L e i 

lunar, pe 2 sau • 
3 ani. 2 - 4 1452 

Dela şcoala de Arte si meserii „Sf. m s ^ B l a J 

Nr. 271/a—1931. 

Aviz şcolar 
înscrierile pentru anul şcolar 1931—32 

se fac în 2 - 3 Septemvrie 1931. Taxa de în
scriere 200 Lei. Examenele de corigentă se 
vor ţinea în 1 Septemvrie corent; practica de 
ateliere începe la 2 Septemvrie. 

In cl. I se primesc elevi absolvenţi de 4 
clase primare şl 12—15 ani etate. Dispenză 
de vârstă până la 6 luni se acordă de On. 
Directorat Ministerial Cluj. — Primirea se va 
face pe baza unui examen de admitere ce va 
avea loc între 18—20 Sept. din Limba românăs 
Aritmetică şi Geometrie după programa clasei 
a IV primare. Locuri vacante în cl. I sunt 20. 
Cererile de primire se vor înainta către Direc
ţiunea şcolii, până la 5 Septemvrie c. cu urmă
toarele acte: 1. Certificat de naştere; 2. Certi
ficat şcolar; 3. Certificat de revacinare. Orfanii 
de războnşi vor dovedi calitatea prin titlu 
de pensie. . 

Şcoala are internat, unde elevii vor avea 
intreţinere complectă: nutremânt, locuinţă, lu
minat, încălzit şi spălat. Taxa anuală pentru 
întreţinerea complectă e 4500 Lei. Reducere 
se acordă elevilor săraci şi merituoşi. 

Şcoala are 3 secţii: Tâmplărie, rotărie şi 
mecanică. 

Blaj, Ia 18 August 1931. 
(i47i) i—i Direcţiunea. 

No. G. 874—931 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul portărel prin acesta publică 

Că in baza deciziunii No. 22736—929 a jude
cătoriei de oeol din Sibiu în favorul reclaman
tului Fronius Ludovic repr. prin advocatul 
Dr Ludovic Enysdy pentru încasarea creanţei 
de 4063 lei şi ace. se fixează termen de lici
taţie pe ziua de 24 August 1931 oara 10 a. m. 
la faţa locului în comuna Blaj No —- unde se 
vor vinde prin licitaţie publică judiciari: 1 
maşină de cusut, 2 stelajuri, 1 cuptor, 2 paturi 
şi altele în valoare de 14500. — lei. 

In caz de nevoie şi sub preţurile de 
estimare. 

Blaj, la 4 August 1931. 
1461 (1—1) GH. OANEŞ portărel 

Nr. G. 6423—930 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul portărel prin aceasta publică 

că în baza deciziunii No. 4855—930 a judecă
toriei de oeol dia Blaj în favorul reclamantu
lui Andree fabrieă de parfumuri repr. prin 
advocatul Dr. Ludovic Enyedy pentru înca
sarea creanţei de 5623 lei şi aec. se fixează 
termen de licitaţie pe ziua de 24 August 1931 
ora 4 p. ra. la faţa locului în comuna Blaj 
Nr. — unde ss vor vinde prin licitaţie publică 
judiciari: 3 stelajuri mari, 2ogIi B zi, 10 farfurii 
şi altele în valoare de 11.800 lei. 

Ia caz de nevoie şi sub preţul de esti
mare. 

Blaj, la 4 August 1931. 
1460 1-1 GH. OANEŞ portărel. 

No. G. 4282—930 

Publicaţie de licitaţie 

Bandisch et Sohae repr. prin advocatul r> 
Ludovic Enyedy pentru încasarea ereaet • 
13.350 lei şi ace. se fixează termen de r 
taţie pe ziua de 28 August 1931 ora 4 
la faţa locului în comuna Blaj Nr. — U J " ^ 
vor vinde prin licitaţie publică judiciar*6 S* 
metrii stofă de lână şi 20 metrii stofă 
rată în valoare de 43.000 Iei 0 l ° -

Is caz de nevoie şi sub preţul de estim 
Blaj, la 4 August 1931. fflare> 

1459 ( 1 - 1 ) GH. OANEŞ portire,, 

Nr. G. 1796 şi 1797—1931. 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul Portărel aduc la cunoitinti 

publică, că îa urma decisului Nr. G. 5875I 
1931 al judecătoriei mixtă din Blaj se f j X e a ^ 
termen spre efeptuirea licitaţiei pe ziua de 26 
August 1931 ora 3 p. m în comuna Ţ a p u ia 

Marcu Niculae 1. Gavrilă în favorul lui Knm 

Măria şi soţul din Ţapu repr. prin Dr. Victor 
Ciufudeanu, advocat din Blaj pentru suma de 
420+360 Lei capital şi accesorii când şi*undj 
se vor vinde prin licitaţie lucrurile sechestrate 
şi anume: porci, hambar şi cucuruz, preţuite 
In 7400 Lei 

Blaj, la 9 August 1931. 
1470 (1—1) GH. OANEŞ portărel 

Aviz 
In 11 Octomvrie 1930 a dispărut ifa 

comuna Şeulia de câmpie, un băiat, orfan de 
răsboiu, în vârstă de 21 ani, mic de staturi, 
tâmpit de minte, sufere de ameţeală, care-l 
apucă adeseori. Are părul negru, puţină 
mustaţă neagră, ochii negrii, iar la vorbă se 
împiedică puţin. Numele lui este Florea Uit, 
Dela dispariţie nu s'a mai auzit nimic de el 
Dacă s'ar afla undeva, sau dacă cineva îl ştie 
rătăcit pe undeva, binevoiască să încunoştiln-
teze pe subsemnatul. Spesele le voiu suporta, 

Şeulia, la 7 August 1931. 
Ioan Turcu 

proprietar 
jud. Mureş. corn. Şăulia de câmpie. 

p. Miheş 
1463 ( 2 - 2 ) 

S'au eftlnit toate aşa şi cartea de ru
găciuni: 

„Lăudaji pe Domnul" 
aprobată de Excelenţa Sa Dl Dr. Valeria Tra-
Ian Frenţiu, Arhiepiscop în Oradea se po& 
avea dela editor Cornel Dărăbanth protopop 
on., paroh în Arded jud. Satu-mare în legătură 

frumoasă de pânză cu inscripţie şi cruce 
aurită pentru 30 lei, în legătură foar

te frumoasă de pânză 40 Lei şi 1° 
legătură de piele-lux 90 

Lei exemplarul. 
Ai 10!* 

La comandă de peste 10 ex., se aa 1 

rabat. 1456 ( 1 - » 

Atenţiune ^ 
Ltiehidez prăvălia mea de P j° 

la 1 Septemvrie a. e. şi v f ° 
toată marfa eu preţuri 

foarte reduse. 
HEIHRICH C0HNERŢ 

Fierărie - w » 

Tipografi. 9 ^ S ^ S S ^ ^ X ^ 
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